

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

0 seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Scrisori nefrancoate nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămită.

N^o 87.

Luni, Marti 5 (17) Iunie

1884.

Brașovă în 4 (16) Iunie.

Dacă voiesce cineva să aibă o idee despre modul cum se facă alegerile de deputați pentru dieta ungară, n'are decât să cetască raporturile diarelor opoziționale de pretutindenea. Ți se face pèrul măciucă vèdèndu lungul șir de abuzuri și de corupțiuni și terorismul, ce se exercită din partea celor dela putere cu ajutorul baionetelor ce le stau la dispozițiune.

Ca modelu alu „liberelor alegeri,” ce se fac sub regimul actualu, pòte servi comitatul Solnocu-Dobocei din Transilvania, unul din pašalicurile faimosului baronu Bánffy, care este locuitu în maioritate preponderantă de Români. După cum ne împărtășesce corespondentul nostru din Deșiu partea cea mai mare a alegătorilor români din acestu județu au rămasu credincioși stégului solidarității naționale și s'au abținut dela alegeri, parte din ei însè au fostu tèriți cu forța și cu tóte mijlocele de corupțiune la urnă spre a votă pentru candidații guvernului.

Inversunată a fostu lupta între guvern și opozițiune mai alesu în cercul Lăpușului ungaru. Din întâmplare candidatul opozițiunii comitele Paul Bethlen este mai bine vèdutu la popor decât ceialalți, pentru că se pòrtă mai uman cu elu. Acesta era unu motivu mai multu pentru guvernamentali ca să facă tóte presiunile posibile spre a asigură candidatul lor, comitelui Dominicu Teleki, isbènda.

Cu trei sèptemâni înainte de alegere să începură corțșirile, fiindu trâmisi samsarii guvernului în tóte satele din numitul cercu. Gendarmeria a patratu din satu în satu. Su dice, că acești păzitori ai ordinei publice au umblat așa de delicat cu poporul în câtu la doi alegători le-au străpunsu piciorle cu baioneta. După gendarmi a colindat prin cercu prefectul și vice-prefectul și cu toți angloiații administrativi, ca să facă presiune. Până și pe scriitorii i-au trâmisi să agite în favórea guvernului.

Din nenorocire în capul corțșilor (samsarilor) s'a aflat și de astădată episcopul român din Gherla Ioan Szabo. Ni se raportéază, că acestu prelatu, înainte căruia cuvèntul d-lor Tisza și Trefort cumpănesce mai mult decât vocea poporului român, a provocat mai întâiu pe preoți prin cerculare presidiale secrete ca să se pună la dispozițiunea candidatului guvernului. După aceea a trâmisi pe secretarul sèu ca să amenințe pe preoți și pe învățatori că voru fi suspendați, dacă nu voru merge la urnă ca să sprijinésca pe comitele Teleki. Acestu secretaru a avut cutezanța a amenința în numele episcopului pe unu învățatoru, că va fi suspendat din postul sèu dacă nu va ține cu guvernamentali.

Trebbe se adaugem, că nici opoziționali n'au statu cu mânil în sinu. Candidatul lor spre ași face mână bună la alegătorii români încă de mai înainte a făcutu unele daruri unor biserici și scòle românesce din cercul Lăpușului ungaru. Secretarul episcopului ni se spune, că a avut și misiunea specială de a constrînge pe preoți respectiv să se înapoieze aceste daruri și să primésca în locul lor bani de ai guvernului.

Totodată samsarii guvernului amenințau pe bieții ómeni cu glòbe (amende), cu lucru greu

la drumuri s. a. și mai împărțiau și bani printre ei. Unu batalionu de soldați au fostu trâmisi la locul alegerii. Alegătorii, cari erau în prepusu, că voru votă pentru candidatul opozițiunii, au fostu mare parte arestați, libertatea personală a fostu călcată în piciorle.

Eatà icóna „liberelor alegeri” conduse de d. Tisza. Eatà în ce modu se alegu „părinții patriei,” cari se numescu reprezentanții poporațiunii din Transilvania și Ungaria.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Pesta, 16 Iunie. — Resultatul alegerilor pentru dieta din Pesta este acesta: s'au alesu 157 de deputați liberali, 45 moderați, 47 independenți, 14 antisemiți, 9 naționali și 9 cari nu aparținú nici unei partide.

(Biur. telegr. din Pesta).

Telegrame particulare ale „Gaz. Trans.”

Abrudu 15 Iunie. În cercul electoralu Baia de Crișu, care se ține de Ungaria, candidatul partidei naționale române Petru Truța a invinsu fiindu alesu deputat cu 686 voturi față de candidatul guvernului Chorin Ferencz, care a avut numai 349 voturi. Entusiasmul între Români e mare.

Caransebeșu, 16 Iunie.

Generalul Traianu Doda a fostu alesu deputat pentru dieta cu aclamațiune de cătră 5000 de alegători. Entusiasmul e mare.

Cronica evenimentelor politice.

Conflictul dintre Serbia și Bulgaria încă nu s'a aplanat, dar se crede că puterile voru isbuti să impace pe cei doi vecini, cari încèrându-se aru putea turbura pacea, de care se bucură acum întreaga Europă. Unele puteri au și luat între dènsle înțelegeri, ca să examineze cestiunile în litigiu și astfel să aducă o învoială între cercurile conducătoare ale Serbiei și Bulgariei.

*

Deputații socialiști revoluționari au ținut în Londra acum câteva zile unu conventu internațional. Președintele a declarat, că mișcarea revoluționară face mari progrese, și a făcutu propunerea ca să se recomande lucrătorilor de a se uni, pentruca să se grăbescă cauza proletariatului, aducându-se pe tapet. Propunerea a fostu primită. Conventul s'a ocupat apoi de întocmirea marelui congresu revoluționar, care se va ține în Geneva, în luna lui Augustu a. c.

*

Cu tóte măsurile severe ce ia guvernul și autoritățile ruse pentru stèrpirea partidei nihiliste, totuși acesta lucrează înainte căștigându-și noi membri, fără nici o temere de gheturile Siberiei. În Rusia sudică mișcarea nihilistă și ridică capul cu multă îndrăsnelă. Guvernul a luat cele mai aspre măsurile spre a o înăbuși arestându până acum 32 persoane în Chișineu, între cari unu comisar de poliție și 20 de studenți. În locuințele celor arestați s'au găsit cărți oprite și scrisori compromițătoare, precum și proclamațiuni revoluționare. În Chiew s'au arestat peste 100 de persoane, între acestia sunt mulți profesori și studenți. În Charkow, unde s'a descoperit și o tipografiă secretă, s'au arestat peste 200 de persoane. În Odessa se facu în fiecare zi perchisițiuni prin case și arestări. Conspirațiunea s'a întinsu asupra tuturor cercurilor inteligente, așa că e întrebarea, dacă guvernul rusu, cu tóte măsurile ce ia, va pute sdrobi mișcarea nihilistă, ce căștigă pe zi ce merge totu mai multu tèremu.

Cronica zilei.

Alegerile de deputați dietali în cercurile electorale 1 și 2 ale Brașovului au decursu în cea mai mare liniște, ca și cum nu s'ar fi făcutu. Suntem în plăcuta pozițiune de a comunica, că Români au rămasu fideli programei naționale, neducându-se nici unu la urnă.

*

Duminecă în 3 Iunie a fost în Hermanu alegerea de deputat alu cercului electoralu Săcele. Candidatul guvernamentalu groful Nemes Vincze a obținut numai 203 voturi, pe cându candidatul naționalu sas Kaiser a isbutit a fi alesu deputat cu 251 voturi adecă cu o maioritate de 48 voturi. Ceta lui Voicu Rosculețu, compusă din vr'o 30 de alegători corupți, n'au putut face nimic. Massa alegătorilor români, cari au stat pe la casele lor rəmânèndu credincioși solidarității naționale merită laudă. Pe mîne vom publica o corespondență amènunțită despre cele petrecute cu ocaziunea acestei alegeri.

Până acum s'au alesu deputați români pentru dieta din Pesta: Generalul Traianu Doda (naț.) în Caransebeșu; Constantinu Gurbanu în Iosășel; Petru Truța (naț.) în Baia de Crișu; Ionu Belesu în Radna; Gerardu Végşo (viit.) în Beiușu; Dr. Iosifu Gallu (viit.) în Recașu. Dintre acestia, Belesu și Gurbanu nu se scie dacă voru merge cu guvernul sèu cu partida națională, precum și dicu ei. Deputații sași s'au alesu până acum: Carol Wolff și Kästner Heinrich în Sibiu; Adolf Zay și Traugott Teutsch în Brașov; Kaiser în Săcele.

Paulu Rotaru (naț.), care își pusese candidatura în Orțfalău, a obținut numai 405 voturi, pe cându candidatul guvernului a eșit cu 860. Candidatul sèrbu alu Uzdinului, Michailu Polit (naț.) a fostu invinsu de candidatul guvernului. În Canija mare, Dr. Falk (lib.) redactorul diarului „Pester Lloyd” a fostu bătutu de contra-candidatul sèu cu 151 voturi. Iar în Aradu unde încă i-se pusese candidatura, a fostu balotagiu. Prin urmare se va face o a doua alegere.

*

La Macău au venit Szell și Verhovay să facă agitațiun anti-semite. Poliția i-a opritu; dar cu tóte acestea Verhovay a început să țină o cuvèntare agitatore. Atunci în urma ordinului căpitanului orașenescu au sosit 5 husari ca să imprăștia masele adunate. Totodată Verhovay a fostu provocat, ca să părăsescă îndată orașul. Verhovay a protestat, dar cu tóte acestea a fostu datu cu puterea afară din oraș. Verhovay a fostu formalu escortat din Macău de miliția comandată de sublocotenentul baronu Piret.

*

Archiducele Iosifu a fostu la 2 Iunie óspele episcopului Victoru Mihalyi din Lugoșu.

*

D. C. A. Rosetti, spune „Românul,” și-a depus mandatul de deputat din camera română din causă că guvernul n'a protestat în contra sugrumării libertății presei de cătră senat.

*

Acelașu diaru mai comunică, că încă alți 9 deputați își voru da demisiunea din cameră.

*

Diarul „Patria” comunică că în Iași se află unu mare număr de Evrei, cari isbutiau ași găsi hrana în diverse moduri cu speculațiun de colportagiu.

Legea privitoare la comerțul ambulantu le-a tăiatu ori-ce mijloc de vieță și astăzi mai bine de o miă de Evrei trăiescu în stare de vagabondaj. Comitetele israelite voiescu să le înlesnescă emigrațiunea în America.

*

„Românul” spune că plasa Babadagă, din județul Tulcea în Dobrogea este plină de locuste. Se dice că grânele sunt compromise în totu județul Tulcea.

*

„L'Indépendance roumaine” scrie că MM. LL. Regele și Regina României voru plecă la 5 Iunie la Sinaia, unde voru petrece vèra în castelul Peleşu. Batalionul alu 2-lea de vèntori va ține garnisonă în Sinaia în totu timpul verii.

*

Se pare, dice »L'Italie,« că guvernul austro-ungar are intențiunea d'a pune să se construiască patru cano-niere noue cu destinațiunea pentru Dunăre, ceea ce ar face ca numărul acestor vase pe Dunăre se fie de șese. Afară d'acesta, s'a instituit o comisiune cu scopul d'a pregăti pe oficerii și piloții pentru serviciul ce ar trebui să facă în timpul de război.

Suntem rugați de cercul electoral al Cojocnei să facem cunoscutul partidei naționale române, că în Cojocna încă s'a ținut înainte de adunarea din Sibiu o conferință a alegătorilor din acel cerc sub președința d-lui Iónu Hosu, unde s'a primit programul Sibiană din 1881, fiindu contra ei 3 voturi. Delegați au fost aleși d-ni Isac Aurel și Iónu Simionășu, cari au și luat parte la adunarea din Sibiu. Conferința numitului cerc electoral a felicitat și aprobat atitudinea dia-relor »Gazeta Transilvaniei,« »Observatorul« și »Lumi-natorul.«

Subcomitetul electoral al acestui cerc e compus astfel: președinte Iónu Hosu prot. Cojocnei; v. președinte P. Ciortea parochiu gr. or. în Cojocna, secretar Eliseu Barbosu inv. în Borșa, v. not. G. Todoruțu, membrii ordinari: I. Germanu, preot; V. Popescu, preot; N. Cosma, preot; I. Bosioc, preot; V. Poruțu, preot; Suplenți: I. Popovici și A. Nemesu.

Diarul „Românul“ despre solidaritatea națională.

Cetim în diarul „Românul“ din Bucu-resci, în numărul dela 2 Iunie, următorul im-portant articol de fond despre solidaritatea națională:

Pe când noi ne frământăm pentru a ne da o lege electorală, care să permită țerei a face să triumfe mai cu lesnire ideile, aspirațiunile și voințele sale, o altă parte a națiunii române — una din cele mai însemnate — Românii de sub coróna S-lui Stefanu se svircolesc în lupta supremă pentru recăștigarea drepturilor naționale.

Deși despărțiți firesc printr'un lanț de munți și politicesc aparținându la două deosebite State, totuși aceeași origine avem cu toții, din aceeași națiune facem parte și deci, și de drept și de fapt, și prin sânge și prin interese, nu suntem și nu putem fi străini unii de alți.

D'aceea urmărim cu interes și îngrijire ceea ce se face dincolo; suferim de suferințele și durerile fraților noștri; ne-am bucurat cu densi în timpii rari când bucuria au avut, ne întristăm când vedem, că se cugetă și se lucrează pentru a li se răpi ceea ce Românii toți am avut și avem mai scump, ceea ce este semnul deosebitor al gintei, din care facem parte, limba națională.

Ne interesăm unii de alții, într'un cuvânt, pen-tru că este între noi solidaritate națională, pe care am păstrat-o, o păstrăm, ș'o vom păstra pe cât timp inima va bate în peptul românesc.

Spus'am acesta totdeauna ș'o repetăm, pentru că nu se poate da uitării.

Atât ar fi de ajuns pentru a explica și legitima interesul ce trebuie să purtăm despre tot ce se petrece peste munți.

E însă și mai mult.

În Austro-Ungaria sunt mai mulți Români decât în Grecia, decât în Serbia, decât în Danesii în Danemarca, și chiar mai mulți decât erau Olandesii în Olanda acum douăzeci de ani. Olanda, Danemarca, Grecia și Serbia formeză state independenți și libere, ri-gate ierarhic egale cu marile state europene, pe când Românii din Austro-Ungaria, în loc de a fi egali cu Un-garii, sunt apăsați și tratați ca sclavi pe pământul, unde ei singuri sunt autochtoni și pe care de lungi vecuri l'au apărât de toți vrășmași.

Românii din Austro-Ungaria dau statului 50.000 de luptători în armata activă și 20.000, în rezervă, voinici de cei cari totdeauna au știut să înfrunte moartea ș'au voit ș'au putut să capete gloriă, pe câmpul de bătăe, pentru corpurile din care făceau parte, chiar când alte naționalități din imperiu își făceau o gloriă din defecțiune.

Cându der, și ca număr de populațiune și ca număr de luptători și deci de pepturi gata d'a se face zid de apărare pentru statul în care fac parte, Românii dau mai mult Austro-Ungariei decât Grecii Greciei, Sârbii Serbiei și Danesii Danemarcei, credem că nu este nici drept, nici un bine pentru Ungaria ca un asemenea element să fie lovit și desprețuit; și fiindcă el sânge din sângele nostru și carne din carnea noastră este, nu putem să-l ignorăm, nu putem să nu ne ocupăm de sorta ce i-se face, nu putem să nu protestăm când se atentează la existența lui.

Acestea au fost, și credem că sunt și destule și forte puternice și hotărâtoare, cuvintele cari ne-au făcut să așteptăm cu îngrijire rezoluțiunile conferinței dela Sibiu.

Dicem că destule și puternice fost-au motivele ce ne îngrijorau, pentru că acea conferință a fost precedată pe d'o parte d'o regretabilă abatere a unora din capii Românilor de peste munți er pe d'alta de escesele și mai regretabile în contra Românilor, cel puțin la Clușiu.

Der ș'acum, ca totdeauna, acel bun simț, acea unire, acea prevedere, care au fost calitatea de căpetenie a poporului român, care au fost caracterul lui deosebitor între popoarele încungurătoare — au isbutit a triumfa ș'a uni pe toți în giurul aceleși idei.

Conferința dela Sibiu a admis, în unanimitate,

abținerea Românilor dela alegerile viitoare pentru Transilvania, er pentru părțile bănățene și ungurene activitatea națională în sensul opozițiunii.

Am combătut cu altă ocaziune pasivitatea și nici astăzi n'o susținem.

Der pururea am spus, că ideea, care va pute în-truni pe toți Românii în giuru-i va fi cea mai bună și mai conformă intereselor naționale.

Constatându deci că, în conferința dela Sibiu, pasivitatea a avut o imensă majoritate, nu putem decât să ne felicităm pentru spiritul de unire ce a domnit acolo și — întemeiați pe învățămintele istoriei pe d'o parte și pe însemnătatea poporului român din Austro-Ungaria pe d'alta — să augurăm bine pentru viitorul acelei părți din națiunea română.

Alegerile se încep peste câteva zile.

Nainte urnei, trebui-va acum a se manifesta soli-daritatea națională.

De partide osebite nu pôte fi vorba; căci cându un guvern te apasă, îl răpesc drepturile și călă a-ți răpi chiar limba, numai suflete pierdute ar pute eși din rându ș'a da celor nedreți mână de ajutor.

Dicem der tuturor Românilor:

»Unirea face puterea.«

A vă despărți în partide, e a vă slăbi.

Orice slăbire este o întărire pentru protivnicii drepturilor și intereselor vóstre, intereselor națiunii române.

Corespondența noastră din Comitate.

Biserica-Albă, 11 Iunie 1884.

Domnul Vincențiu Babeșu în 10 Iunie st. n. avându a-și desfășura programul în comuna Racașdia, cercul electoral Sasca, s'a adunat din toate părțile la 5000 (cinci mii) de omeni și 500 de căruțe. La hotar venind de cătră Oravița a fost întâmpinat cu ban-deriu, la trei sute de căruțe și două mii de omeni, cari purtându un stindard roșiu, un stindard galben și un stindard vântu, la vederea lui Babeșu, care venia într'o trăsură cu patru cai ca vulturii, ai domnului Mateiu Ivacloviu, fratele repausatului arhiepiscop și pa-triarh: poporul a erupt în strigăte de: »se trăescă Babeșu!« și atât de adencu a fost emoționat, cătu mulți plaugeau de bucuria. Entuziasmul nu avea margini și poporul spre a împedea mergerea răpede a trăsurii și ca să-l pôtă vedea, au postat înaintea ei două care cu câte patru boi. Eroul zilei ajungendu în comuna, unde îl așteptau alte mii de omeni, între urări de »se trăescă,« s'a urcat pe podul ridicat în mijlocul pieței și aici a trebuit să se ridice pe mesă, ca să-l vedă toți, der de vivatele neinterupte și vuetul de bucuria i-a fost imposibil să țină vorbire; trebuia glasul nu al unui om, ci al unui tun de Uchatius. Petrunțetore a fost scena, cându o muiere în etate și un copilandru de 16—18 ani se îndesau cu cotele prin masa de popor, ca să-și pôtă realisa dorul de a vedea pe Babeșu, la care ajungendu, după ce au dat mâna, plângeau de bucuria și-i sărutau cu forță vestimintele. Vedendu, că e imposibil de a vorbi, spre a răi poporul, Babeșu a trebuit să mergă la școla, unde poporul l'a dus pe brațe; aici a ținut o vorbire și după aceea la invitarea delegaților a venit erăși la locul de mai nainte și aici urcându-se din nou pe masă a vorbit în limba și la inima poporului dicendu între altele:

»Patru popore, Ungurii, Românii, Sârbii și Nemții sunt în acestă țară, care trebuie să trăescă în pace, iubire și ca frați egal îndreptățiți, fiindcă au interese cor-une și numai astfel pôtă apăra și aduce la înflorire țera, patria, a cărei rădăcin și fundament e poporul, care fără deosebire de naționalitate e bun, în asemenea jugu trage și totu sub acele necasuri gârbovesce și calumniatoru e ori cine afirmă, că poporul român se povățuesce a uri celelalte naționalități și îndeosebi pe Maghiari. Domnii Maghiari, cându e vorba să plătim dările, să suportăm necazurile, să versăm sângele, și să ne dăm viața pentru apărea țerei încă ne țin asemene lor și de frați și numai atunci nu ne cunosc și nu vreu să scia de noi și că suntem frați, cându e vorba să împărțim ca frați și să mâncăm și noi din colacii țerei. Decă sarcinile s'au mari, necazurile multe și ocărnuirea rea, atunci nu e de vină poporul maghiar, ci domnii dela putere și însuși naționalitățile, pentru că poporul maghiar voindu să scape de ocărnuirea și după elu rea, acolo unde elu e masă compactă, în majoritate, cu puțină excepțiune alege totu deputați contrari stăpânirii, și voi sunteți aceia, cari parte pentru un florin doi, un papricaș, parte de frică și din nescință sprijiniți ocărnuirea și după voi rea. Alegeți de deputați omeni după cum vă dicteză mintea și inima, căci atunci veți ave ocărnuire, care va sci și cunoste durerile noastre și se va îngriji să le aline, pentru că bunul nostru împărat și rege numai până atunci ține o ocărnuire, până ce acesta are majoritatea, mulțimea glasurilor de deputați tramiși de voi la Budapesta, ca să aducă legi, pentru de a croi sorta vóstră. Arătați-vă voinici, nu vă lăsați mituiți, ci stimându legea, supunându-vă autorităților, fiți conscii de dreptul vostru, mergeți la alegeri, în ordine și ca omeni de omenia și atunci vedendu străinii, că voi

sciți apăra și țin drepturile vóstre, veți fi stimați și considerați ca și poporul maghiar, care gustându din bunătățile constituției și fiindu și mai luminat și avut și spriginit, cu mai multă voiniciă își apăra drepturile și interesele lor.

La provocarea, ca să mergu prin comunele vóstre, să vă ascultu plânsurile, trebuie să vă spun, că acestă cerere nu o pôtă implini, pentru că timpul e scurt și omenii înainte de alegeri nu-să cu sânge rece; der după alegeri veniți la mine, spuneți-mi mie necazurile vóstre și eu după puțină vă voi da sfaturi; una numai nu cereți dela mine, bani, căci voi sciți, că eu nu v'am dat, nici vă voi da și nici vă pôtă măcaru un pocalu de rachiu să vă dau. (Poporul strigă: nu cerem, nu ne trebuie bani, bem apă rece, să trăescă Babeșu). Der nici eu n'am cerut dela voi și dela nime pentru sfaturi și n'am primit nici un cruceu. Totuși de ar pute fi vorba de miluire, atunci voi sunteți cei, cari m'ați mituit și la alegerea mea trecută plătind drumul de feru pentru mine și fiindu căruși totu chinez (juft), căroru unu fiorin nu le-am putut da, er mai mult n'am avut să le dau. (Să trăescă Babeșu!!!) Ori-cine va fi altcum alesul vostru de deputat, aveți drept să cereți și să pretindeți dela elu, ca să vă asculte plânsurile, jal-bele vóstre, și lui i-se cuvine și are datorința să vină pe la voi și să vă dea sfaturi părintesci, să vă arete calea cea bună și adevărată.

Pentru a nu fi mai lungu, notez numai că popo-rul vorbia: »De câte-ori vine Babeșu la noi, ne aduce darul lui Dumnezeu, plóie. Ordinea a fost esemplară, deși au fost numai doi gendarmi și pretorul, care s'a purtat leal și numai atata s'a rugat și a făcutu piedică, că cele trei stindaide, cari apar naționale, să se retragă, pentru de a nu fi muștrat și eventual să nu aibă neplăceri; la care poporul și conducători au înfășurat stindaidele, ca să delature ori-ce neînțelegeri.

Unu martor ocular.

P. S. Poporul însuflețit, de ședea Babeșu trei zile și trei noți, nu s'ar fi mișcat din loc și numai atunci se depărta, când vedu, că merge din cauza plóiei spre Biserica albă, avendu de a merge la Vraniu și prin alte comune. În drumu, la Nicolințu micu, o mulțime de omeni, mici și mari, în haine de serbătoare, așteptau veste de la cei ce venia dela Mekka; între urările de »se trăiască Babeșu!« îl lăcură de se cobori din trăsură. Aici a dat mâna cu toții. La B. Albă a descălecatu la d-lu Ivacloviu, unde ca óspe a fost la cină, eră mâne și la prânđu la avocatul Ion M. Roșiu făcendu-i-se în ambele locuri, ca la unu fostu deputat, visita de cătră cetățenii de frunte din B. Albă. Aci a pecat cu trenul de sera la familia Mocioni între urările: »Dumnezeu să ajute dreptății și santei noastre cauze.«

Deșiu, 14 Iunie st. n. 1884.

Ca mostră cum se practisază în statul nostru le-gile sancționate, și cum se respectă libertatea personală în municipiul, poreclit de modelu »al Solnocu-Dobăcei,« de cătră oficialii partidei dela putere, pôtă servi următo-rele fapte violente:

În 11 Iunie a. c. pretorele (subprefectul) cercului Lăpușulu-ungurescu faimosul teroristu Franciscu Vékony prinse și escorta prin milițiani în arestul tribunalului regescu din Deșiu pre 6 alegători: Grigore Popescu, preot gr. or. în Suciu de jos, Alexe Lațiu, învățator în Lăpușulu-ungurescu, George Grădoviciu, cand. de adv. în Deșiu, Stefanu Biru proprietar, Ioanu Ceșenczy, comerciantu, ambi din Lăpușulu-ungurescu, și pre Iosifu Ropán, oficialu dominalu în Suciu de jos — sub pre-țest de agitare, prin respândirea unui versu de corțșire. Tribunalul reg. după ascultarea inculpaților a doua și în 12 l. c. i-a eliberat, spre bucuria generală a tuturor locuitorilor fără osebire de naționalitate. Observu, că aceia eșind din arest spre suveniru s'an fotografat cu toți la olaltă.

În 12 l. c. se mai areta aici la temnița și d. Franciscu Mihalea, fostu asesoru orfanal și proprietar din Berința, care er în 13 l. c. fi eliberat.

Ear er în 13 l. c. se mai arestară prin soldați (!) alți 19 alegători români plugari din cercul Lăpușulu, și au fost duși la Deșiu, toama pre când erau adunați alegătorii cercului Deșiu la alegerea de deputat, pentru că erau în prepus că voru vota pentru candidatul opo-sițiunii Bethlen Pál.

Acestă împrejurare a produsu chiar între alegători ungu adunați o impresiune atât de rea în cătu decă în cercul Deșiu ar fi fostu candidat unu o, o-siționalu i s'ar fi dat acestuia cele mai multe voturi. Der era candidat unicul Paul Roth primarul Deșiu-lui, guvernamentalu, care a și fost alesu cu acelană-țiune.

Acestă alegere n'are nici o însemnătate în sine pentru noi, der amintesc cu deplină mângăere sufletescă, cumcă inteligința, preoțimea și poporul alegătoriu românu în marea lui majoritate a aderat la resistința pasivă decretată în conferința delegaților Românilor la 1—4

Iunie a. c. în Sibiu, deorece din vre-o 1600 alegătorii abia s'au prezentat în totalu vre-o 300 cu Unguri, Armeni și Jidani cu totu.

Observu ca curiositate dela banchetă toastul unui Ungur-Jidanu H. M., care di-se, că după recunoscerea Jidanilor de Unguri, Jidani sunt frați cu ei. Acestu jidano-maghiaru ca curatorul templului jidovescu stă mie să se infimțeze la toamna viitoare aici în Deșiu scolar jidovescă cu limba de propunere maghiară; ăr unu prăpăditu de popă, care merită a i-se strămută din nume litera **g** în **cl**, din Juga în Juda, cuteză a vorbi neautorizat de nimeni, — nimernicul — în numele Rmănilor, pofindu dela numitul deputat să se lupte pentru drepturile poporului — ceea ce îi și apromise d. Roth și încă în limba română.

E de însemnatu încă, că din cauza violențelor barbare dela Lăpușiu la alegerea deputatului din Deșiu, nici cetățenii din locu n'au participat afară de dirigători, și se crede, că sub prefectul Băni la proxima alegere numai așa voru mai învinge guvernamentalii, decât la spațele fiecărui alegătoru va sta câte o baionetă.

Despre rezultatul alegerilor din Lăpușiu și Sivu ve voi avisă. — S.

Procesu verbalu alu conferinței alegătorilor români din cercul electoralu „Cehul Silvaniei” ținută în Băsesi la 9 Iunie 1884 st. n. 2 ore p. m.

În urmarea convocării s'au adunat la 1000—1600 alegători. Dl. convocătoru Georgiu Popu salută cu bucuria conferința întrunită în număr atătu de respectabilu și o invită a se constitui, alegendu-și biroulu. În urmarea acestei invitări: S'au alesu cu aclamațiune: de peședinte Dl. Alexiu Varna, protopopu în Asugiulu de susu, și de notar Demetriu Suci, avocatulu în Cehul Silvaniei. Președintele mulțamindu de onorea ce i-s'a făcutu prin aclamarea persoanei sale de peședinte, manifestarea de încredere, dechiară ședința de deschisă și biroulu își ocupă locul.

Dl. Georgiu Popu, ca delegatulu la conferința din Sibiu raportază despre conclusele acestei conferințe, conformu cărora pentru Transilvania s'a decisu rezistența pasivă față de alegerile dietale, ăr pentru părțile ungurene și banatice activitate națională opozițională: Raportulu se ia spre sciință cu entuziasm. La propunerea Dlu Laurențiu Caba, delegatilor conferinței li-se voteză mulțamită și încredere.

Dl. Teodoru Indrea di-ce, că deorece pentru Selagiu s'a decretat activitate, află la rândul s'eu, ca acesta conferința să se îngrijescă pentru desemnarea candidatului s'eu de deputat, deci din partea sa propune de candidat pe dl. Georgiu Popu din Băsesi. (Strigări ne-curmate de »să trăescă Georgiu Popu!«).

Dl. Alexiu Varna iea cuvântulu, protestându în contra propunerii antevorbitorului; deorece nu voiesce, ca lumea din afară să caracterizeze acesta designare numai de o voință a cărturarilor români octroată poporului; deci provocă conferința, ca neconsiderându designarea antevorbitorului, din voia sa liberă să-și candideze pe cine va voi.

Conferința din nou aclamă de candidat pe dl. Georgiu Popu. Care luându-și cuvântulu — din cauza afacerilor sale economice, carl în totu momentulu îl reclamă — rōgă conferința să reziste la designarea persoanei sale, și din partea sa recomandă de candidat pe dl. Andreiu Cosma (nu se primesce), Florianu Cocianu (nu se primesce), Demetriu Suci (nu se primesce).

Conferința neprimindu scusa, s'a designatulu cu aclamare de candidat Georgiu Popu.

D-lu Ioanu Vasvari propune a se formă unu comitetu executiv pentru alegere, și propune în acestu comitetu pe domnii: Alexiu Varna, Stefanu Achimu, Alexandru Costea, Teodoru Indrea, Ioanu Simonu, Andreiu Centea, Teodoru Lenghelu, Vasiliu Seman, Vasiliu Munteanu, Vasiliu Gradovicu, Laurențiu Caba, Petru Caba și Ioanu Vasvari. Propunerea se primesce cu aclamațiune.

Ne mai fiindu alte propunerii, președintele mulțamesce pentru indulgența și ținuta esemplară a poporului manifestată în decursulu acestei conferințe și dechiară conferința de închisă la 6 ore p. m.

Demetriu Suci,
notarul conferinței.

Hodaču, 9 Iunie.

În ziua de s. Rosali după eșirea de la biserică convenindu într'o societate de 11—12 persoane în comuna română Hodaču, la care a fostu de față delegatul cercului Gernasig d. Alexandru Tărnăvenu care, după ce oralu narase câte-va lucruri mai momentose pentru noi Români, de pe la conferința generală din Sibiu, unde însuși participase ca delegatulu alu Romăniloră dinprejur, arătându unu exemplaru din statutele societății ce se inființează acum „Opinca română,” la momentulu s'au subscrișu 200 fl. v. a. dela 11 membri din acea modestă societate.

În zilele următoare se voru face pașii necesari pentru înscrierea membrilor. cea ce firmu credu, că va ave unulu dintre cele mai frumoșe rezultate, căci abia unulu și altulu auindu, și în dimineța următoare încă pe cându eram în patu mai veni unu țeranu român curatulu opin-caru, care încă subscrise sumă de 20 fl. v. a. Modululu venirei lui a fostu forte caracteristicu. N'a avut nici atătu paciență să-i vorbescu ceva despre însemnătatea societății și despre scopulu ei, și elu deodată mă întrebă: »Dreptu e domnule, că s'a făcutu societatea »Opinca română?« »Dreptu ti răspunsei, »domnii români iubescu opinca.« După aceea în câteva trăsuri îi esplicaiu însemnătatea și scopulu societății, la care totu așa de impacientulu ceru negrelă și penă spre a se înscrie, și se făcu membru fundatorulu cu 20 fl. adăugându: »Domnule, cându e vorba de nația română, dau totu ce am.«

Poporul acesta blândulu, — sperază într'ega națiune — a simțitu de multu lipsa inființării unei atarî societăți și cugetu, că forte mulți au să se înscrie ca membri ordinar.

Gratulez în numele poporului de aci d-niloru delegați, carl într'unu momentulu de inspirațiune divină la adunarea generală din Sibiu, au luatulu inițiativa de a inființa acestă societate. Trăescă d-nii delegați, trăiescă națiunea, trăiescă opinca română, dea cerulu și înaltulu s'eu Creatoru, ca vocea delegatilor români pretotindenea să fie audită și scopulu tinerei societăți în timpululu celu mai scurtulu să-lu putemu vedé realizatulu. D-șeu să-și verse darurile sale asupra noastră, să ne lumineze mințile, spre a puté cunoșce baremu acuma în acestă gravă situațiune, care ne este chemarea și scopulu spre care ținimulu unindu-ne pre toți în cugete și simțiri. Justus.

Ighiu, 1 (13 Iunie 1884.

Onorate domnule Redactore! Cu plăcere vă comunicu, că alegerea de deputat dietalulu din cerculu Ighiu (Transilvania), încatulu se referesce la Români, s'a săvârșitu conformu programei naționale române statorite în Sibiu, la 1881 și 1884. Români afară de 12 din Valea-albă, cari sunt servii erariului și omeni fără simțu naționalu și principii, și de trei inși din Zlatna, cari asemenea sunt fără carte și rătăciți — au observatulu strictu atitudinea prescrișă de acestă programă.

Onore preoțime române, care cu atăta scumpătate apără interesele vitale naționale priependulu situațiunea actuală și chemarea ei! Toți preoții cu demnitate au sciutulu să infrunte atentatulu îndreptatulu în contra națiunei române, reținendu-se până la unulu dela urnă, ba și cei ce până acumulu luase parte, acumulu nu s'au vedutu prin opidulu Ighiu. Se trăiescă preoții români!

Eram îngrijatulu, nu cumva să fie amăgitu vr'nnulu din alegătorii români de corteși, căci era tocmai tērgu de săptămână, der și aici se vedea tenacitatea Romănilor, cari îi priveau cu disprețu fără a le urma, deși unii erau directulu somați de superiori.

Spre orientare vă mai comunicu, că în lipsa unulu altu candidatulu la deputați și în lipsa alegătorilor români a fostu alesu cu aclamațiune Lukacs Laszlo, încă înainte de a veni alegătorii din Barabațu. — Turburări de cari se temeu cei ce stăpănescu astăzi, nu s'au întemplatulu și recuirarea gendarmilor din Zlatna pe lângă cei din Ighiu, nu a fostu de lipsă. Ba și placatele puté fi afișate pe garduri în locu de păreți, căci nu le avea nimenea grijă. Mai audiai poporul vorbindulu între sine: Ore mai au multulu de a cheltui pe pielea noastră? veni-va și rândulu nostru? Spre a întregi cele di-se, vă mai comunicu, că în 12 și chiar în 13 l. c. primindu despărțemēntulu de gendarmi scire din Ighiu despre unu furtulu în paguba preotului Precupu din Ighielu, căruia i se furase unu juncu, cererea preotului a fostu refusată sub cuvēntulu, că gendarmii au de lucru la alegeri. Cumu vedeți, în timpululu alegerilor hoții potu fura în bună pace, căci mai întâiu trebuie să îngrijescă gendarmii de alegerea deputatilor dietali prin ajutorulu baionetelor, și apoi decât mai rămâne timpulu să alerge să prință pe hoți. Acestea se întemplă sub multu trimbițatulu constituționalismulu ungurescu. U. S.

Cronica economică.

Interesele economice ale României față cu doctrinele liberului schimb. — România nu pōte fi o țară agricolă.

„Țară agricolă înainte de tōte, România trebuie să-și concentreze tōtă activitatea, tōte puterile producătoare numai în căutarea pământului, în producțiunea plantelor și a animalelor. La industriă nici că trebuie să se gândescă, căci cum stau lucrurile astăzi, această țară nu posedeză nici una din însușirile cerute pentru acestu sfērșitulu. Sunt indetule alte țări în Europa, precum Anglia, Austria, și intru călva Germania, Franța, cari procură și potu procura Romănilor tōte articolele de industriă de cari voru ave trebuință, și în schimbululu cărora voru da produsele lor agricole. Plugari și păstori, trebuie să fie Români, căci pentru acesta i-a lăsatulu firea și țera lor pentru asemenea indeletniciri infățșeză condițiunile cele mai favorabile. Speciaa lisarea ocupațiunilor, împărțirea muncii, impunē acestu Romănilor spre folosulu lor.»

Asemenea sfaturi s'au datu și celorlți însărcinați cu alcătuirea convențiunei comerciale; aceleași poveți continuă a se da și astăzi de către cei interesați și de către economisții de cabinetu. Ageamii nostri luându în seriosu asemenea sfaturi, au ajunsu și ei să credă, că afară din agricultură nu este mântuire; că industria nu este făcută pentru noi, că noi, descendenți ai marelui poporulu român, trebuie ca și ilustrii nostri străbuni, să ne socotim meseriile și negoțulu; să pūrțamulu numai spada și să pūrțamulu plugulu de corne, admitēndulu ca devisă: ense et aratro. Odată aceste premise ca unu credo economicu, consecințele au fostu, după cum le cunoșcemulu, o abdicare totală pentru totu ce se chiamă industriă. Prin interpretare, și negreșitulu totu în folosulu nostru ni s'a spusu, că prin industriă se înțeleg totu ce nu este plugu, arătură, producere de plante agricole; că prin urmare morăritulu spre esemplu, fiindu și elu o industriă, nu trebuie să ne ocupăm de a face făină într'unu modulu industrialu. Urmarea a fostu că de undă până la convențiunea comercială făina de ori ce provenință plăte vama de 7% din valōre, de atunci încōce intră în țera fără să plătescă nici unu banu, și urmarea acestei urmări a fostu, că morarii dela Peșta, dela Temișōra și alții ne-au trimesu și ne trimetulu făină măcinatulu de ei industriași, nouē agricultorilor; și grăulu românescu trece granița și ni se inapoiază măcinatulu la Buda-Peșta s'eu airea, de ore-ce în țera românescă nu se pōte face făină atătu de bună și atătu de frumoșă. O altă urmare a aceleași urmări de mai susu a fostu și este că fabricațiunea spiritului din grāne fiindu o industriă existēndulu deja în România, trebuie să piară, de ore-ce este admisulu că în acestă țară nu trebuie să se indeletnicescă lumea cu fabricate. De aceea, totu spre folosulu nostru intră astăzi, totu de unde ne vine și făina, atătu spiritulu în câtu a ajunsu să se vēndă prin circume ocu de basamac cu 30 și 40 de bani! Bine voitorii nostri ne voru trimite ori-cătu spiritulu vomu dori; ei sunt industriași, și trebuie să vină în ajutorulu plugarilor dela Dunăre, cari, ca viță nobilă, nu trebuie să se ocupe de asemenea bagatelulu care se numesce industriă.

Totu în aceeași direcțiune și pentru același binevoitorulu sfērșitulu s'a admisulu pe jumătate, că la adevătu și fabricațiunea vinului este o industriă; și de orece s'a hotărītulu, ca noi numai de industriă să nu ne ocupămulu, s'a primitulu ca vinurile străine și în specialu cele unguresci să plătescă numai ilusoria taxă de 5% din valōre, de unde până la convențiune plătea 7%. Urmarea a fostu ca și pentru făină și pentru spiritulu, că vinurile vecinilor au năvălitulu peste graniță, și astăzi mulțamitulu acestei particularu solicitudinii găsesculu vinu ungurescu până și prin unele sate; că în capitala țerei alii deposite de vinuri maghiare, naturale și artificiale, după placulu consumatorilor.

Mergēndulu pe aceeași cale de solitudine frățescă, insuflatulu de cele mai nobile sentimente, amu fostu opriti de a ne ocupa cu fabricațiunea frānghiilor, a sfōrei, a coșurilor, a lășilor, a luminărilor, a săpunului și a altor multe obiecte; și acesta numai și numai ca nu cum-va să perdemulu din vechile deprinderi străbune, adevătu de a ne ocupa cu altceva de câtulu cu cultura pământului; de a lăsa pe sēma altor nēmuri industriale.

Ce se înțemplă însă? Nu au cam eșitulu lucrurile cum se așteptau cei ce au conceputulu, așternutulu și încheiatulu convențiunea tipu. Nu numai că n'avemulu industriă; că ce brumă esista a peritulu, dară că astăzi nu mai putemulu desface cu înlesnire nici produsele agricole, nici vitele. Indatulu ce nu este lipsă mare, nimeni nu ne întrebă de grāu și de porumbulu. Incatulu pentru vite, cine nu scie, că la adăpostulu uorur regulamente după convenință, nu mai putemulu duce boi grași la Viena, nici porci la Peșta; că lăna, peile, cornele, până și mașele suntulu s'eu oprite s'eu supuse la carantine nesfērșite. Iată-ne dară reduși a fi puși în carantină, produsele nostre nesocotite și noi siliți, de voe de nevoe, să vērșamulu pungile pentru cărpituri, pentru încălțăminte de pele și de cartonulu, pentru marfă făcută anume pentru Orientulu.

Nu incăpe indoielă, că agricultura este și va fi pentru tot-dēuna temelia producțiunei nostre, arburele, pe care trebuie să căutămulu al-ū albi, pe câtulu se pōte, și celelalte ramuri de producere. Acestă însă nu ne opresce, precum n'a opritulu pe nici o națiune, de a ne indeletnici și cu industriă. Pentru ce sfaturi numai la adresa noastră; pentru ce ni se di-ce mereu: căutați-vē de pământulu și lăsați industria pe sēma altora. Arateni-se unu altu nēmulu din Europa, care să fie numai agricultorulu și vomulu pleca capulu. Apoi cândulu tōte țerile lucrēză din rēspuțerulu pentru înflorirea industriei, numai noi să stāmulu nepăsătorulu? Acestă nu este cu puțință, afară numai decât nēmulu românesculu nu doresce să ajungă o adevărată colonie economică, colonie supusă și devotată. Una ca acesta nu se pōte; unu poporulu nu pōte să se sinucidă numai pentru a face pe placulu altora. Chiar pentru înflorirea agriculturii avemulu cea mai mare lipsă de industriă, căci industria consumă în mare parte produsele agricole. Afară de acestea nu se pōte admite de ori-ce omu seriosulu, ca acesta țară să se lase a se folosi alții de beneficiile, ce rezultă din transformarea produselor pământului în obiecte fabricate.

De altă parte nevoile sporindulu, trebuie să căutămulu ca populațiunea noastră să aibă de lucru, ăr să nu stea cu mânilu în sinu câte cinciluni pe fiecare anu.

Am scrisu câte-va cuvinte numai spre a trage din nou atențiunea asupra propagandei ce s'a făcutulu și se face, pentru ca noi să rămānemulu pentru veci agricultori. Cândulu o asemenea doctrină ar fi primită de majoritatea națiunei, apoi atunci se pōte cănta vecinica pomenire ori-cărei desvoltări economice; țera ar fi îndrumată cătră o stare fără sēmēnu în nici o parte a lumii. Suntemulu incredințatulu, că așa ceva nu se va întemplă: poporulu românulu are deja cunoștința de nevoile sale și nu va primi odată cu capulu poveți, a cărorulu realizare ar fi inghenunchiarea sa economică.

A. de la Muru.

Editorulu: Iacobu Mureșianu.

Redactorulu responsabilulu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena

din 14 Iunie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.55	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	92.15	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.50
Rentă de hârtie 5%	88.80	Imprumutul cu premiu ungar	115.25
Imprumutul căilor ferate ungare	193.—	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.90	Renta de hârtie austriacă	80.45
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	81.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.60	Renta de aur austr.	102.05
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.75	Act. băncii de credit ungar	309.75
Bonuri rurale transilvane	101.75	Act. băncii de credit austr.	308.60
		Argintul — Galbin	5.70
		impărătesc	9.66
		Napoleon-d'ori	59.50
		Mărci 100 imp. germ.	121.80
		Londra 10 Livres sterlinge	

Bursa de Buerescl.

Cota oficială dela 32 Maiu st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 1/2	vënd. 95 1/4
Renta rom. amort. (5%)	95	95 1/8
convert. (6%)	98 1/2	100 3/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4	106
" " " (5%)	92 1/2	93 3/4
" " urban (7%)	103 1/2	104 1/2
" " " (6%)	99 1/8	100
" " " (5%)	90 5/8	91 1/4
Banca națională a României	1432.	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	331.	341 1/2
" " Națională	238. 1/2	—
Aur	3.64 0/10	—
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov

din 15 Iunie st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.38	Vënd. 9.41
Argint românesc	9.20	9.25
Napoleon-d'ori	9.63	9.7
Lire turcesce	10.90	10.73
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Serisurile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 % pe an.	

Numere complete din „Gazeta”, dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”
DIARU CUOTIDIANU.

Abonamente

se pot face la **1** și **15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
” ” ” 1/2 ”	6 ” ”
” ” ” 1/4 ”	3 ” ”
Se acórdă abonamente și lunare cu	1 ” ”
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
” ” ” 1/2 ”	18 ” ”
” ” ” 1/4 ”	9 ” ”

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6

Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia a „ — „ 10

Pentru repetiri se acórdă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10% ⁰
” ” ” 5—8 ”	15% ⁰
” ” ” 9—11 ”	20% ⁰
” ” ” 12—15 ”	30% ⁰
” ” ” 16—20 ”	40% ⁰

Dela 20 de repetiri în sus 50%⁰

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 113 Maiu 1884.

Cel mai bun Cascavalu de Azuga

ȘI

Brânză bună

se găsește de vëndare la D-nu **Mateiu Mocanu** la **AZUGA (România)**
cu prețuri foarte moderate. Comandele se se facă directu.

PROCSIMELE TRAGERI.

Tragerea dela 16 Iunie.

Promese
Losuri Creditul-fonciară a fl. 1.50
Căștigul principalu fl. 50.000 etc.

Tragerea dela 26 Iunie.

Losuri de stată a 2 fl. Căștigul principalu 60,000, 20,000, 10,000, fl. v. a. 12,225 căștiguri în sumă de fl. 205,400.

Losuri crucea roșă maghiară.

Tragerea la 1 Iulie, 1 losu costă fl. 7.50. Căștigul principalu 50,000, 5000, 3 a 1000, 10 a 500, 25 a 100, 50 a fl. 50, 52 a fl. 25 și 600 a fl. 6. Căștigurile sunt scutite de tace.

Losuri crucea roșă austriacă.

1 losu costă fl. 13.50. Căștigul principalu fl. 100,000. 3 trageri pe an. Cel mai micu căștig e dela 12 până la 20 fl. Se găsește de vëndare la casa de schimbă a lui

Fridericu Orendi. Brașov piața teatrului.

11—30

AVISU.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.

Firma **Munteanu & Mincovici** recomandă on. publicu băcănii din „Tergulu Flosului” și filiala loră din „Strada Teatrului,” fiind bine asortate cu totu felulu de articole de coloniale, delicatose de vinuri străine și indigene, precum și cu totu felulu de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoscința on. publicu, că cu începerea sesonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide érași o **Filială la Băile din Tușnadu** (totu în vechiulu localu în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisface pe deplin cerințele on. publicu brașovenu și ale on. óspeți dela băi, atât prin calitatea mărfurilor câtu și prin prețurile sale moderate.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.